
รายงานการประชุมและบันทึกความเห็นคณะกรรมการแปรญัตติ 
ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 

ครั้งที่ ๑ 
วันที่  1๖  สิงหาคม  พ.ศ.  2565 
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ผู้เข้าประชุม จ านวน  ๕  คน 

ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายนิติศิลป์  สายสุข ส.อบต.หมู่ ๑ นิติศิลป์  สายสุข  

2 นายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.หมู่ ๔ ชัยรัตน์  ทวีคูณ  

3 นายจัด  จันทร์งาม ส.อบต.หมู่ ๗ จัด  จันทร์งาม  

4 นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต.หมู่ ๘ สรยุทธ  หันจางสิทธิ ์  

5 นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ วรจิตร  พันธุ์ยุศรี  

 

ผู้เข้าร่วมประชุม จ านวน ๑ คน 

ล าดับ ชื่อ  -   สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายวีระยุทธ พรหมสาขา ณ 
สกลนคร 

เลขานุการสภา อบต. วีระยุทธ พรหมสาขา ณ 
สกลนคร 

 

     

      

     

    

 

 

 

 



เริ่มประชุม  เวลา  ๐๙.30  น. 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เชิญคณะกรรมการแปรญัตติเข้าห้องประชุม และได้ตรวจดูรายชื่อผู้ที่ได้ลงลายมือชื่อ 
เลขานุการฯ ไว้กับสมุดผู้มาประชุมนับแล้วตรงกันและครบองค์ประชุมครบ เมื่อคณะกรรมการ

พร้อมแล้วจึงเชิญ กรรมการแปรญัตติที่มีอาวุโสสูงสุดท าหน้าที่ประธานการประชุม
ชั่วคราว 

ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่องประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
นายจัด  จันทร์งาม  เรียนกรรมการแปรญัตติทุกท่าน ขอแสดงความยินดีด้วยกับทุกท่านที่ได้รับเลือกเป็น 
  ส.อบต. ม.๑   คณะกรรมการแปรญัตติ  เชิญเลขานุการสภา อบต.ด าเนินการต่อ ครับ 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนท่านคณะกรรมการฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านตามที่สภาองค์การบริหาร
เลขานุการสภา อบต.  ส่วนต าบล ได้มีมติรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 

งบประมาณ พ.ศ.๒๕๖6 ในวาระที่ ๑ รับหลักการแห่งข้อบัญญัติ ในคราวประชุม 
สมัยสามัญ สมัยที่ ๓ ครั้งที่ 2  เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม ๒๕๖6 และได้มีมติเลือก
คณะกรรมการแปรญัตติฯ  จ านวน 5 คน ประกอบด้วย 
(๑) นายนิติศิลป์  สายสุข  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ ๑ 
(๒) นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ ๒ 
(3) นายจัด  จันทร์งาม  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 3 
(4) นายชัยรัตน์  ทวีคูณ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 4 
(5) นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ คนที่ 5 
และสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา มีมติก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติ
ฯ จ านวน ๓ วัน ตั้งแต่วันที่ ๑6 – 18 สิงหาคม ๒๕๖5  และ ก าหนดระยะเวลา
เสนอค าแปรญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

วันที่ ๑6 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 
วันที่ 17 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 
วันที่ 18 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 

ส าหรับเรื่องข้อระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้องผมขอน าเรียนให้ที่ประชุมคณะกรรมการ
แปรญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทราบ
ประกอบการด าเนินการ มีดังนี้ 

   ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.
2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ข้อ 50 เมื่อคณะกรรมการแปร
ญัตติได้พิจารณาแล้ว จะต้องเสนอร่างข้อบัญญัตินั้นตามร่างเดิม และตามที่มีการ
แก้ไขเพ่ิมเติม พร้อมทั้งรายงานและบันทึกความเห็นยื่นต่อประธานสภาท้องถิ่น 
รายงานนั้นอย่างน้อยจะต้องระบุว่า ได้มีหรือไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมในตอนหรือข้อ
ใดบ้าง การแปรญัตติและมติของคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวด้วยการแปรญัตตินั้น
เป็นประการใด การสงวนความเห็นของกรรมการแปรญัตติ ตลอดจนการสงวนค า
แปรญัตติด้วย และให้ประธานสภาท้องถิ่นส่งรายงานนั้นแก่สมาชิกสภาท้องถิ่นไม่
น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงก่อนวันประชุมพิจารณา เว้นแต่กรณีต้องพิจารณาเป็นการด่วน  
ให้คณะกรรมการแปรญัตติไปร่วมประชุมสภาท้องถิ่นด้วย เพ่ือแถลงประกอบรายงาน 

/หรือชี้แจง… 



  หรอืชี้แจงข้อสงสัยต่างๆ เกี่ยวกับรายงานนั้น 
ข้อ ๕๙ การแปรญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณ จะกระท าได้เฉพาะการขอลด
รายจ่ายหรือการขอลดจ านวนเงินที่ขออนุญาตจ่าย และต้องมีจ านวนสมาชิกสภา
ท้องถิ่นรับรองเช่นเดียวกับการเสนอญัตติค าแปรญัตติให้เสนอล่วงหน้าเป็นหนังสือต่อ
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติภายในระยะเวลาที่สภาท้องถิ่นก าหนดตามข้อ 45 
วรรคสามและ    ข้อ 49 วรรคหนึ่ง 
ข้อ ๖๐ ห้ามไม่ให้แปรญัตติรายจ่ายขึ้นใหม่ หรือเพ่ิมเติมรายจ่าย หรือเปลี่ยนแปลง
ความประสงค์ของจ านวนเงินที่ขออนุมัติจ่าย เว้นแต่จะได้รับค ารับรองจากผู้บริหาร
ท้องถิ่น หรือค าแปรญัตตินั้นผู้บริหารท้องถิ่นเป็น ผู้แปร 
ข้อ ๖๑ ห้ามไม่ให้แปรญัตติในรายการและจ านวนเงินซึ่งมีข้อผูกพันอย่างใดอย่างหนึ่ง
ดังต่อไปนี้ 

     ๑. ดอกเบี้ยและเงินส่งใช้ต้นเงินกู้ 
     ๒. รายจ่ายซึ่งเป็นจ านวนเงินที่ต้องจ่ายตามกฎหมาย 

ถ้ามีปัญหาว่ารายจ่ายรายการใดมีข้อผูกพันตามวรรคหนึ่งหรือไม่ ให้ประธานสภาเป็น
ผู้วินิจฉัยชี้ขาด 
ข้อ ๑๑๐ ญัตติร่างข้อบัญญัติที่สภาท้องถิ่นลงมติรับหลักการ และส่งคณะกรรมการ
แปรญัตติพิจารณาตามข้อ ๔๙ เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาแล้วจะต้องเสนอ
ร่างข้อบัญญัตินั้นตามร่างเดิมและตามที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม พร้อมทั้งรายงานย่อยื่น
ต่อประธานสภาท้องถิ่นรายงานย่อตามวรรคหนึ่งอย่างน้อยต้องระบุว่า ได้มีหรือไม่มี
การแก้ไขเพ่ิมเติมในตอนใดหรือข้อใดบ้าง การแปรญัตติและมติของคณะกรรมการ
แปรญัตติเกี่ยวด้วยการแปรญัตตินั้นเป็นประการใด  การสงวนความเห็นของ
กรรมการแปรญัตติ ตลอดจนการสงวนค าแปรญัตติด้วย 

ที่ประชุม   ทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุม 
ที่ประชุม   ไม่มี 

ระเบียบวาระท่ี ๓   เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
๓.๑ การเลือกประธานกรรมการและเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติร่าง
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖6  

นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนท่านคณะกรรมการฯ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านตามที่สภาองค์การบริหาร
เลขานุการสภา อบต.  ตามระเบียบฯ ข้อ ๑๐๙ การนัดประชุมและเปิดประชุมคณะกรรมการสภาท้องถิ่น 

ครั้งแรก ให้เป็นหน้าที่ของเลขานุการสภาท้องถิ่น ให้คณะกรรมการสภาท้องถิ่นคณะ
หนึ่งๆ เลือกประธานกรรมการและเลขานุการจากกรรมการสภาท้องถิ่นคณะนั้นๆ  

ในการประชุมคณะกรรมการสภาท้องถิ่นต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง
ของจ านวนกรรมการทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม มติของคณะกรรมการสภา
ท้องถิ่นให้ถือเสียงข้างมาก กรณีคะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานกรรมการออกเสียง 

/ชี้ขาด  ซ่ึง... 



ชี้ขาด  ซึ่งวิธีการเลือกประธานกรรมการและเลขานุการ ตามระเบียบข้อ ๑๐๓ ไม่ได้
ก าหนดวิธีการไว้  ดังนั้น  ผมจึงขอที่ประชุมใช้วิธีการเสนอชื่อที่ละต าแหน่ง และผู้
รับรองครับ 

นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  เรียนกรรมการทุกท่าน ผมนายวรจิตร พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ ขอเสนอนายนิติศิลป์ 
ส.อบต.หมู่ ๕   สายสุข ส.อบต.หมู่ ๑ เป็นประธานกรรมการ ครับ  ขอผู้รับรองครับ 
ผู้รับรอง    ๑. นายจัด  จันทร์งาม  ส.อบต. หมู่ ๗  
    ๒. นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต. หมู่ ๘ 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ มีท่านใดจะเสนอรายชื่ออีกไหมครับ  ถ้าไม่มีจะถือว่าเสนอรายชื่อเดียวผู้ถูกเสนอ 
เลขานุการสภา อบต.  รายนั้น  ได้รับการเลือกเป็นประธานกรรมการฯ นะครับ  สรุปนะครับ ว่า  

นายนิติศิลป์  สายสุข  ส.อบต.หมู่ ๑ ได้รับเลือกเป็นประธานกรรมการแปรญัตติร่าง
ข้อบัญญัติฯ ครับ  ต่อไป เป็นการเลือกเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติฯ ครับ 
เชิญกรรมการเสนอรายชื่อครับ 

นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์  เรียนกรรมการทุกท่าน ผมนายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต.หมู่ ๘ ขอเสนอ 
ส.อบต.หมู่ ๕   นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ เป็นเลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติร่าง 

ข้อบัญญัติ ครับ  ขอผู้รับรองครับ 
ผู้รับรอง    ๑. นายชัยรัตน์  ทวีคูณ  ส.อบต. หมู่ ๔  
    ๒. นายนิติศิลป์  สายสุข  ส.อบต. หมู่ ๑ 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ มีท่านใดจะเสนอรายชื่ออีกไหมครับ  ถ้าไม่มีจะถือว่าเสนอรายชื่อเดียวผู้ถูกเสนอ 
เลขานุการสภา อบต.  รายนั้น  ได้รับการเลือกเป็นประธานกรรมการฯ นะครับ  สรุปนะครับ ว่า  

นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  ส.อบต.หมู่ ๕ ได้รับเลือกเป็นเลขานุการคณะกรรมการแปร
ญัตติร่างข้อบัญญัติฯ ครับ  สรุป คณะกรรมการแปรญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖6 มี  
(๑) นายนิติศิลป์  สายสุข  เป็น  ประธานคณะกรรมการแปรญัตติฯ  
(๒) นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  เป็น  เลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติฯ  
(3) นายจัด  จันทร์งาม  เป็น  กรรมการแปรญัตติฯ  
(4) นายชัยรัตน์  ทวีคูณ  เป็น  กรรมการแปรญัตติฯ  
(5) นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ เป็น  กรรมการแปรญัตติฯ  

ที่ประชุม   เห็นชอบการเลือกประธานกรรมการและเลขานุการ  
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ ตามท่ีสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา มีมติก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปร 
เลขานุการสภา อบต. ญัตติฯ จ านวน ๓ วัน ตั้งแต่วันที่ ๑6 – 18 สิงหาคม ๒๕๖5  และ ก าหนด

ระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติฯ 
วันที่ ๑6 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 
วันที่ 17 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 
วันที่ 18 สิงหาคม ๒๕๖5 ตั้งแต่เวลา ๘.๓๐ น. ถึง ๑๖.๓๐ น. 

โดยวันที่ 18 สิงหาคม ๒๕๖5 เวลา ๑๖.๓๐ น. เป็นวันสุดท้ายของการรับเสนอค า 
แปรญัตติ ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา นั้น   เพ่ือให้การรับ
เอกสารค าแปรญัตติของสมาชิกสภา อบต. และนายก อบต. เป็นไปด้วยความ 

/เรียบร้อยตาม… 



เรียบร้อยตามก าหนดวัน และเวลาที่สภา อบต.ก าหนดไว้ เห็นควรพิจารณา
มอบหมายให้คณะกรรมการแปรญัตติเรามารอรับเอกสารหากมีผู้ประสงค์จะแปร
ญัตติร่างข้อบัญญัติดักล่าว ครับ 

นายนิติศิลป์  สายสุข    เรียนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ทุกท่าน  ผมเห็นด้วยครับ ผมขอเสนอให้กรรมการ   
ประธานกรรมการฯ เรามารับเอกสารอย่างน้อยวันละหนึ่งคน ณ ห้องสภา อบต.เรา    
นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี   เรียนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  กรรมการแปรญัตติ ทุกท่าน   
เลขานุการฯ ผมเห็นว่า พวกเราทั้ง ๕ คนมารับพร้อมกันทุกวันตามวันเวลาที่ก าหนดไว้ อย่างน้อย

ทุกคนคงไม่ติดภารกิจพร้อมกัน และคงมีคนใดคนหนึ่งอยู่รับในแต่ละวันอยู่แล้ว ครับ 
นายนิติศิลป์  สายสุข    เรียนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ทุกท่าน  สรุป กรรมการทุกท่านมาท าภารกิจรับ   
ประธานกรรมการฯ เอกสารค าแปรญัตติร่วมกันทุกท่านตามก าหนดวันและเวลาดังกล่าวนะครับ 
ที่ประชุม รับทราบ 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องอ่ืนๆ 
นายนิติศิลป์  สายสุข    เรียนคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ทุกท่าน  การประชุมพิจารณาค าแปรญัตติร่าง 
ประธานกรรมการฯ ข้อบัญญัติ จากการหารือเลขานุการสภา อบต. คาดว่าคณะกรรมการเราจะท าการ

ประชุมพิจารณากันประมาณวันที่ ๑๙ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๕ ณ ห้องประชุมสภา 
อบต.โคกศิลา จะมีหนังสือแจ้งทุกท่านอีกครั้งครับ จึงแจ้งให้ทราบเพ่ือการวางแผน
ก่อนครับ 

ที่ประชุม รับทราบ    
นายนิติศิลป์  สายสุข  เรียนคณะกรรมการแปรญัตติฯ ทุกท่าน  บัดนี้  เราก็ได้ประชุมมาเป็นเวลาพอสมควร
ประธานกรรมการแปรฯ  แล้ว  ผมขอปิดการประชุม ครับ 
 
ปิดประชุม   เวลา ๑๑.3๐ น 
 
 

(ลงชื่อ)    วรจิตร  พันธุ์ยุศรี    เลขานุการคณะกรรมการแปรญัตติ 
(นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี) 

  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ ๕ 
 
 

(ลงชื่อ)       นิติศิลป์  สายสุข    ประธานกรรมการแปรญัตติ 
  (นายนิติศิลป์  สายสุข) 

  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ ๑ 

 

 

 
 

/เรียนประธาน... 



เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 
- กรรมการตรวจรายงานการประชุมสมัย สามัญ  สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๒  เมื่อวันที่  ๑๕  สิงหาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๕  

ถูกต้องแล้ว 

                        (ลงชื่อ)              ประธานกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                   (นายบุญเรือง  ไชโชคดี) 

       
                        (ลงชื่อ)      ชัยรัตน์  ทวีคูณ        กรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                    (นายชัยรัตน์  ทวีคูณ) 

              
                        (ลงชื่อ)       นิติศิลป์  สายสุข       กรรมการและเลขานุการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                     (นายนิติศิลป์  สายสุข) 
 
 
 
การรับรองรายงานการประชุม 
- มติที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลารับรองการรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบล
ครั้งแรก ในการประชุมสมัย  วิสามัญ สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่  ๑๔  กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๕ 
-............................................................................................................................. ........................................ 
 

    (ลงชื่อ)  
                                                (นายอุดร  น้อยวิรก) 

                                       ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 

 


